



冬牧  
◎陈顺源

## 姨父和他的桃园酒厂

◎陶建兵

不知不觉,转眼姨父去世近二十年了。

姨父大名阮昌米,有点年纪的桃园人都认识他。小时候听姨妈喊姨父:“昌米、昌米,好吃饭了。”觉得这个名字很奇怪,名字中有“米”字,当时,如要吃一大碗白米饭,还真不容易。后面才知道,姨父按辈分,在阮家按家谱所排字派“昌”字取,昌与“仓”同音,昌米寓意“仓中有米”,一生吃喝不愁。

我曾在姨妈家看到一册厚厚的线装家谱,封面已经残破,里面夹着鞋样子,洁白的宣纸,黑色的栏格,繁体竖排,好多字我不认识。墨字的黑,映衬着宣纸的白,更加黑白分明。翻之温软柔和,轻若无物,我第一次见到如此漂亮的纸张。这本老谱,不知是否阮家的,后来便没有看到。姨父一生虽没有大富大贵,像他这样年纪的人,经历过历次的运动,却没有吃过太多的苦,大半生顺风顺水,基本吃喝不愁,也是不易。

小时候,姨父家庭条件还不错,新中国成立后,他读过中学,便到乡里做事,从我记事起,他便是桃园酒厂厂长,听说此前做过生产队队长。他一点架子没有,似乎从没听他训过人。我们村的队长不同,虽是本家爷爷辈,但一直板着脸,让人望而生畏。

桃园酒厂设在夏庄桥河南东边,紧靠南北大河,河向南接东司马港,向北接万桥村龙游河的拐弯处,酒厂酿酒用的高粱、装酒的酒坛子、玻璃酒瓶、包装好的成品高粱白酒,都是通过东边的大河运出去的。

记得一年冬天,我刚放寒假,晚上住在姨妈家。年前酒厂煮酒,姨父带我过去看出酒。酒厂离他家只有两格田远,几分钟便到,远远便闻见酒糟的浓香。进入车间,里面热气腾腾,一群人穿着单衣在酒灶前忙碌,浓郁的酒香与暖气瞬间便把我包围。我好奇地打量车间的一切,地面塑胶纸上,堆着一座座小山似的煮熟发酵的高粱。车间办公室旁边,是一排排细底细口大肚子的陶制酒坛。酒坛下面纤细,越往上越粗,如醉汉般头重脚轻,摇摇欲

坠,非常滑稽的样子。车间中央是一个直径三四米的大灶,大锅上架着高高的蒸笼,灶内柴火熊熊,两人多高的蒸笼上热气蒸腾,弥漫整个车间。

忽然,有一个师傅大喊一声:“出酒了。”蒸笼下部插着一个短竹筒,竹筒里缓缓流出一线清亮的白酒,带着笼里的热气,车间顿时酒香扑鼻。竹筒下面是一个大酒缸。于是师傅随手拿一粗瓷酒碗,接了半碗酒,自己抿一口,品味好半天,终于长吁一口气,说了声:“好酒!”又随手递给周围的其他人品尝。传到姨父手上,他抿了一口,把酒碗递给在一旁呆看的我,说:“你也尝一口。”我接过来喝了一大口,如一团火焰从喉咙口奔涌而下,喝进口的不是传说中的美酒佳酿,分明是一团游动的火苗。我自然不敢再喝第二口,不一会儿,便脸红如关公,心跳得咚咚作响。竹筒的酒流渐大,如欢快的山泉,从蒸笼内汩汩而出。红红的高粱却酿出清澈的酒水,如山泉般清冽的酒水,入口却是性如烈火,其间奥秘,让当时的我百思不得其解。

桃园酒厂出品的白酒的名字便叫高粱酒,白玻璃酒瓶,一斤装。酒瓶上贴着酒的商标,上面是宋体美术字:高粱酒,商标主体图案是一穗沉甸甸的,弯着头的红高粱,下面是桃园酒厂的名字与电话,至今记忆犹新。

20世纪80年代后期,酒厂因为规模太小,市场竞争激烈,效益一年不如一年,生产渐渐停下来。后来改为经营各种酒类,拿别的酒厂酿造的酒来卖,沿路的酒厂门市部,对外专卖白酒、黄酒和散装酒。再后来,酒厂门市部又改为百货店,南面一间改为布店,经营布料,除棉布外,化纤布已开始上市。姨父主要时间便在店里工作,负责店里日常经营管理,店里生意还不错。

20世纪90年代后,大小超市渐渐兴起,百货店的生意越来越不好,店里后来只剩下姨父一个人坚守。店门口土路上的各种车辆渐渐多起来,摩托车喇叭声此起彼伏,偶尔,做建筑和医疗器械的老板的小汽车从门前疾驰而过,扬起一阵灰尘,经久不散。木

柜台上、货架上积起厚厚的灰尘。店里的商品品种越来越少,布店也关掉了。世纪之交前后,姨父也终于关掉小店,转租给其他人,回家安心养老去了。

从我记事起,姨父便喜欢手捧着一只白铜的水烟袋。他长年吸水烟,很少看到他吸纸烟。放下烟袋,他便端起他的搪瓷茶杯,喝着浓浓的茶水。茶叶在茶杯内足有一半,他一天只喝这一杯茶,从早喝到晚,茶由淡变浓,再由浓变淡,晚上临睡前倒去,茶杯里面已看不到原来的颜色,

在我的记忆里,他一直瘦瘦高高的,从来没有胖过,看上去弱不禁风,却一年四季不生什么病。晚年,因多年吸烟,他开始时常咳嗽。六十多岁那年,他喉咙忽然不适,立即去医院检查,片子出来,已是食道癌中后期。

去平潮肿瘤医院,肿瘤位置不好,无法做手术,确定保守治疗。几个月后,几个疗程的照光下来,他的身体迅速衰弱。他是明白人,知道一切已无可挽回,他镇静地安排后事,他手上余下一些与姨妈养老的钱,不想把这些钱全部送进医院,最后人财两空,他说他走后,一定要留些钱给姨妈养老。

治疗后,恢复一段时间,改善营养,他感觉好一些,甚至萌生时机成熟时,想冒险做下手术的愿望。求生的本能让他对现代医学仍抱一线希望,希望自己能创造生命的奇迹,他下决心戒掉烟,瘦弱的脸上有了点笑容。

但奇迹终是没有发生,两年后,他旧病复发,我们接他来我家,他已不大能吃东西,喝点汤,不想说话,病魔彻底把他击倒了,几个月后,他便去世了,才勉强70岁。走时他已骨瘦如柴,曾经高高的姨父,变得那么轻那么小,让我简直不敢相信。生命便是这样的轮回,短短几十年,便复归尘土。

姨父的坟在他家门口的东南边,紧靠那条与酒厂相连的南北河,河里运过他购买的高粱、酿造的烧酒,可惜,近四十年之后,曾经的酒厂早已拆去,他的酒厂,他生产的高粱酒,现在连一只旧空酒瓶子也找不到了。

## 圩角冬韵

◎林炳堂



“朝来暮去星霜换,阴惨阳舒气序牵”。冬至过后,就进入了真正的寒冬了。随着“小大两寒”的临近,我家附近的圩角河,冬天的韵味便愈来愈浓了,周边的环境变得有些色调深沉,透露出阵阵寒意。

清晨,清冽冽的河水平静如镜,河边的草地上铺上厚厚一层霜,洁白如雪,亮丽如银。不远处的树木,叶子掉落干净,只有几个鸟窝直愣愣挂在上面。在白霜映衬下,一切显得很安静。忽然,河边泛起轻轻的涟漪,打破了水面的平静。举目一看,草丛中钻出几只野鸭,在水中自由游弋。还有些比野鸭小的,本地人叫它“游葫芦”的,也跟着游了出来。“游葫芦”特别灵活,游着游着,忽然头往水里一扎,瞬间变得无影无踪,到好远才冒出头来,抖抖羽毛,又游弋起来。不一会又扎入水中,大概是在寻觅食物吧。

河两岸的树木,在寒风中变得多彩而肃穆。那一排高高耸立的杉树,原先绿色的叶子变成了咖啡色,落叶在树下铺上厚厚一层,捡起一看,那叶子就像一根根羽毛,小巧而精致。原来这杉树就叫落羽杉。好形象的名字啊!那些婀娜多姿的柳树,已叶落枝残,全无昔日的风韵,但残留在枝上的叶片,变成了淡淡的鹅黄色,倒有一番新的韵味。往前走不远,忽然被点滴红色所吸引。岸边的一排石楠,不畏寒冷,顶着寒风长出一簇簇新叶,新长出的叶子是红色的,与绿色的老叶相间,给灰色的冬天带来些许光亮色。最令人赏心悦目是那些高大的雪松,舒枝展叶,郁郁葱葱。一棵棵像不畏严寒的勇士,守护着圩角河。它的青枝绿叶,给人们带来春的气息。

太阳慢慢升起,雾气渐渐消散,阳光从树梢掠过,温和地铺洒在河面上,映出万道光芒。这情景正如宋代诗人杨万里所描述的那样:“日光半破风微度,时作高林落果声。”在暖阳的照耀下,树林里响起叽叽喳喳的鸟叫声,随后,鸟儿飞出树林,在枝头跳跃着,然后三五成群,飞向楼顶,享受阳光的温暖。这时,河面上飞来几只鸥鸟,展开洁白的羽毛,在上空盘旋,时而俯冲而下,贴着水面;时而腾空而起,飞向高空。在阳光的照耀下,河水中偶尔响起鱼儿跃动的水花。饥肠辘辘的鸥鸟注意着水中的动静,瞅准机会猎获美餐。

随着太阳的升高,河岸边活跃起来。晨练者三五结伴,往返于河边人行道。有的戴着耳塞,边走边听“全国新闻报摘节目”:有的手机里播放着戏曲,边走边跟着哼唱。河边的健身场上,更是热闹异常。人们攀扶着运动器械,进行各种健身活动,相互谈论着国内外的大事以及发生在身边的新闻,气氛热烈。

迎着太阳,一些垂钓爱好者举着钓竿,寻找合适的位置,发挥各自的钓技,从水中寻找乐趣。鱼儿在钓钩上跳跃,引得晨练者停下脚步,观赏一番,同为钓者欢欣。

岸边的各种活动,很快打破圩角河的静寂,透过寒冬,展露生机和活力。只见路边的木槿树上,已鼓起一个个嫩包包,有的已见叶芽透出,它们冲破寒冬的桎梏,酝酿着春天的美妙。“一冬天气如春暖,昨日街头卖杏花”。走过冬天,繁花似锦的大好春光就不远了。